



◆新闻快览◆

# 一季度数据发布！ 透露中国经济发展哪些趋势？

□新华社记者 申铨 璐 陈炜伟

一年之计在于春。国家统计局17日公布了2018年一季度宏观经济数据。一系列权威数据勾勒出今年开局中国经济发展的新气象，折射高质量发展新征程上中国经济发展的六大趋势。

### 趋势一：

#### 中国经济实力强、韧性好

初步核算，我国一季度国内生产总值198783亿元，按可比价格计算，同比增长6.8%。这一增速和去年四季度持平，我国经济增长率已连续11个季度稳定在6.7%到6.9%的区间。分产业看，第三产业增加值增长7.5%，增速远超第一、第二产业。

从主要依靠工业带动转向工业和服务业共同带动，从主要依靠投资拉动转向投资和消费一起拉动，从出口大国转向出口和进口并重的大国，国家统计局新闻发言人邢志宏说，党的十八大以来，中国经济增长呈现出的结构性变化大大增强了经济的稳定性和韧性。

他表示，前瞻未来，国际环境不确定性上升，国内发展不平衡不充分问题仍然突出。但是，支撑经济迈向高质量发展的有利条件不断积累增多，中国经济实力强、潜力足、韧性好、回旋余地大，中国经济将继续保持稳中向好态势。

### 趋势二：

#### 物价、就业水平更趋稳定

一季度，全国居民消费价格指数CPI比去年同期上涨2.1%，延续了温和上涨态势。

“总的看物价将保持平稳运行。”国家发展改革委价格司有关负责人说，从市场供给看，我国农业、工业和服务业相关产品都具备较为充足的供给能力，物价平稳运行具备坚实基础。

此外，我国首次对外公布了与国际接轨的城镇调查失业率数据。国家统计局数据显示，今年1至3月份，全国城镇调查失业率分别为5.0%、5.0%和5.1%，分别比上年同月下降0.2、0.4和0.1个百分点。

国家发展改革委宏观经济研究院常务副院长王昌林说，近年来，我国经济新动能显现，服务业快速发展，经济增长拉动就业的能力显著提升。同时，城镇化进程不断加快和乡村振兴战略的推进，也为劳动力就业提供了广阔的市场空间。

### 趋势三：

#### 消费成为经济平稳运行的“压舱石”

统计数据显示，今年一季度，我国社会消费品零售总额90275亿元，同比增长9.8%。最终消费支出对经济增长的贡献率达到77.8%，远高于去年全年58.8%的贡献率。最终消费支出已连续第五年成为中国经济增长的第一引擎。

其中，消费升级类商品销售增长较快，限额以上单位化妆品类、家用电器和音像器材类商品同比分别增长16.1%和11.4%，分别比上年同期加快6.2和3.4个百分点。

“消费为保持经济平稳运行发挥了‘压舱石’的重要作用。”国家发展改革委国民经济综合司有关负责人说，我国居民消费增长较快，实物商品消费提档升级，服务

消费培育壮大，消费新业态新模式蓬勃发展，消费对经济发展的基础性作用进一步增强。

对于全年消费规模，王昌林说，据测算，2018年我国社会消费品零售总额有望首次超过美国，达到40.4万亿元，成为全球最大零售市场。

### 趋势四：

#### 服务业成为经济发展主动力

统计显示，今年一季度，全国服务业生产指数同比增长8.1%。其中，3月份服务业商务活动指数为53.6%，高于上年均值。从市场预期看，服务业商务活动预期指数为60.1%，连续10个月高于60.0%。

2017年，服务业在我国GDP总量中的占比为51.6%，对经济增长的贡献率是58.8%。邢志宏说，今年一季度，上述占比和贡献率分别提升至56.6%和61.6%。

“我国已进入了服务业主导的经济发展阶段，这是中国经济转型升级的一个重要标志，是经济发展内在规律作用的结果，也是调结构、促升级各种政策作用的一个成果。”邢志宏说。

他表示，消费结构升级为服务业的发展提供了广阔市场空间。去年我国人均GDP接近9000美元，居民收入不断提高、中等收入群体不断扩大，为服务业发展注入了活力和动力。

### 趋势五：

#### 新动能推动经济稳中向好

统计显示，一季度我国新登记企业达到了132万户，日均新登记企业1.47万户，新的市场主体在大

量增加。

“这是一个非常可观的增量。”邢志宏说，大众创业、万众创新蓬勃发展，激发了市场活力和社会创造力。

同期，新产业、新业态、新模式蓬勃发展。一季度，战略性新兴产业增加值增长9.6%，增长幅度明显高于规模以上工业平均增速；网上零售额增长35.4%，快递业务量增长30%以上，增速继续在加快。

邢志宏表示，“互联网+”催生了很多新业态、新商业模式，数字经济、平台经济、共享经济继续快速发展，为我国经济发展注入了新活力。

### 趋势六：

#### 进出口贸易更趋平衡

据海关统计，一季度我国出口额3.54万亿元，增长7.4%；进口额3.21万亿元，增长11.7%；贸易顺差3261.8亿元，收窄21.8%。

“今年以来，我国进出口贸易持续快速增长，特别是进口增速继续高于出口增速，顺差有所收窄，进出口更趋平衡。”邢志宏说，我国在对外贸易中，追求的是贸易平衡，这也有利于国内经济的发展。

前瞻下阶段外贸走势，邢志宏说，我国对外开放的格局在进一步扩大，贸易空间仍然非常大。通过国内企业不断增强竞争力，我国能够继续保持进出口贸易的平衡。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明指出，中国不主动追求顺差，并且在不断地扩大进口，这为各国提供了分享中国市场红利的新机会。

【新华社北京4月17日电】



4月17日，在浙江省衢州市行政服务中心，市民蒋女士展示在支付宝手机客户端上领取的“居民身份证网上功能凭证”。

当日，由公安部第一研究所“互联网+可信身份认证平台（CTID）”认证的“居民身份证网上功能凭证”首次登陆支付宝，并在浙江衢州、杭州和福建福州三个城市同时试点。此次应用试点场景分别为衢州市行政服务中心自助机、杭州睿沃智慧酒店和福州客运北站自助售票机。

【新华社记者 黄宗治 摄】



这是4月13日在老挝琅勃拉邦拍摄的中老铁路班那汉特大桥的修建现场。

在老挝琅勃拉邦城北崇山峻岭和急水湍流间，中铁八局中老铁路第三标段三分部负责建设的一跨湄公河的班那汉特大桥和二跨湄公河的琅勃拉邦特大桥正在加紧建设。中老铁路北起中老边境，南抵老挝首都万象，全线采用中国技术标准、使用中国设备，2016年12月全线开工。线路全长414公里，建设总工期5年。

【新华社记者 章建华 摄】

铂骏 PROJEN 乐居地产 LEJU REAL ESTATE 中国民企500强 产业驱动地产 实干践行者

## 凤仪庄园

# 一席板式 一生之选

- 凤仪庄园四期墅质平层3.0
- 建面约100-195m<sup>2</sup>板式华宅
- 火热认筹中
- 南北双阳台 / 8.4米超宽露台
- 两梯两户 / 4.7万方超大园林社区
- 让大理更宽

### 交2万元认筹金 享开盘9.2折优惠

大理·下关·凤仪凤中东路凤仪庄园小区主入口对面 品牌推广：NNF诺凡·九盏灯  
2485999

广告